



# 以规范执法促公平正义

## ——全省公安法治工作综述

### 廊坊警方严查 违规燃放烟花爆竹行为

河北法制报讯（张永明）廊坊警方在采取多种措施开展烟花爆竹禁燃禁放宣传教育的同时，持续增强对非法燃放烟花爆竹的打击处理力度。春节至元宵节期间，该市共查处各类涉烟花爆竹案件983起，其中非法燃放案件900起。

自2020年12月起，廊坊市公安局在全市部署开展了为期3个月的烟花爆竹专项整治行动，组织全市公安机关全力查缴非法制贩、存储烟花爆竹黑窝点，全力收缴非法烟花爆竹，严厉打击涉烟花爆竹违法犯罪。副市长、市公安局局长赵晋进多次召开会议就烟花爆竹禁燃禁放工作作出动员部署，并于2月11日夜（除夕）通过视频调度指挥全市禁放工作。廊坊市公安局从机关抽调警力360人次下沉到各分局派出所，与社区民警一起深入社区、村街，奋战在

查控一线，真正形成了全警参与、上下联动，严打严控非法燃放烟花爆竹的工作局面。

工作中，该局充分利用广播电视、电台、报纸以及微信、微博等新闻媒体大力开展禁燃禁放主题宣传，采取张贴禁放通告、发放致群众公开信、制作设置禁放标识、悬挂横幅等各种行之有效的方式，最大限度地增强广大群众的法治意识和安全意识，引导群众自觉遵守禁放规定，安全、文明过节；建立了举报奖励机制，公开举报电话，设立举报奖励基金，激发群众举报热情，营造严管、严治、严控、严查烟花爆竹违法行为的高压态势，形成全社会共同参与烟花爆竹安全管控的浓厚氛围。

春节以来，全市共出动警力26800余人次，动员社会力量37000余人次，制止非法燃放行为4890余起。

### 石家庄交警元宵节夜查酒驾 百组警力上阵纠违 守护省会平安

河北法制报讯（记者张世杰 通讯员郭俊岭）2月26日夜，石家庄市公安局交通管理局针对市区道路和省道交通安全开展统一行动，进一步落实预防道路交通事故“减量控大”各项措施，净化交通出行环境，服务社会经济发展。

据介绍，此次统一行动石家庄市交警系统全员参战，组织100组警力梯次设置检查岗位，市区大队重拳出击定点设卡与机动精准打击相结合，严查酒驾、醉驾以及7座以上载客汽车、面包车的超员载客交通违法行为。县级大队共组织不少于48组查缉岗位，根据现场情况不定时变换查处地点，灵活运用查缉战术，同时开展集中行动。

此次行动第一批重点突出县城区餐饮娱乐场所周边道路，城郊接合部和农村县乡道路主要节点、重要村镇周边道路；第二批集中开展严查拼车包车超员载客、货车超限超载和酒驾醉驾违法行为；第三批在国道、省道、辖区砂石料等货运源头企业周边道路及货车集中通行道路，严查货车超限超载、货车违法载人、酒驾醉驾等违法行为。

据统计，当晚专项行动中，全市共查处酒驾61起、醉驾34起。另据了解，石家庄交警今后还将坚持专项行动和常态化相结合，全天候、全覆盖严查酒驾醉驾等严重交通违法行为。



图为杨敬锋在执勤。

问，发现了更多的疑点。他没有放过任何蛛丝马迹，一点点刨根问底、深入调查，最终查明这名男子曾于2002年在黑龙江省五常市涉嫌故意伤害并致人死亡，而后销声匿迹，潜逃19年。

正是凭着这份认真与细致，杨敬锋带队破获过多起刑事案件，比如破获系列机动车被盗窃案；抓获涉嫌杀人并外逃16年的网上逃犯齐某；打掉外地假酒生产线；打掉唐山市吕某、张某、付某跨市县系列盗窃犯罪团伙……

（下转第7版）

### ◆推进规范执法 提升办案水平

执法规范是公安工作的生命线。

2020年2月22日，省公安厅召开电视电话会议，就推进全省公安机关严格规范公正文明执法工作进行专题安排部署，要求强化全警执法大练兵，持续提升依法履职素养，构建全流程、全要素、系统性的执法管控体系，继续深化受立案改革、深化刑事案件“两统一”改革，优化网上执法办案系统，推广应用“执法集成管理平台”，大力提升执法工作智能化水平，持续推进执法办案管理中心建设，拉动警务效能和执法办案水平整体提升。

2020年，省公安厅印发《关于进一步推进严格规范公正文明执法的实施意见》，依照新时代推进国家治理体系和治理能力现代化对公安执法的新要求，进一步推进公安机关严格公正文明执法。该实施意见从狠抓重点执法环节、加强执法监督管理、推进一体化办案新模式、推进执法信息化建设、加强执法教育培训等方面着眼，提出了38项具体可操作的任务目标。

2020年，全省公安机关全面推进市县两级执法办案管理中心建设，制定印发了《关于全面推行市县公安机关执法办案管理中心建设的实施意见》，并明确了12个方面的建设标准，对主要功能分区的划分、布局作出了具体要求。（下转第7版）

对康某进行辱骂并用随身携带的钥匙捅向康某面部，用刚购买的罐装八宝粥击打康某头部和颈部。2月7日，张家口市公安局桥西分局对此立案侦查。2月12日，检察机关对崇某以涉嫌妨害公务罪批准逮捕。针对此案例，省公安厅法制总队及时通过专刊进行点评予以支持。

2020年，《新冠肺炎疫情防控专刊》共出刊23期，刊发典型案例32起、各地亮点做法13条、执法提示69条、执法释疑20条、通报问题案例85个，为基层提供了有针对性、操作性、实效性的指导。省公安厅有关领导对厅法制总队疫情期间有效发挥引领、支撑实战作用，充分履行法律服务保障职能予以充分肯定。

聚焦基层一线民警执法需求，2020年，省公安厅联合检、法两部门出台了《关于严厉打击疫情防控期间违法犯罪行为的通告》，联合检、法、司三部门发布了《关于深入贯彻习近平总书记重要指示精神为依法防控疫情提供坚实司法保障的通知》，制定了《河北省公安厅关于严厉打击疫情防控期间涉医违法犯罪行为切实维护正常医疗秩序的通知》《涉疫情处置和执法办案十项注意》《关于进一步规范办理涉及新型冠状病毒感染肺炎疫情谣言违法犯罪案件的通知》等制度规范，为基层一线民警规范处置涉疫情和执法办案提供了操作指引。

### ◆坚持依法抗疫 服务复工复产

2020年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷大江南北。疫情发生后，省公安厅有效发挥引领、保障、支撑实战作用，努力在疫情防控中落实严格规范公正文明执法的各项要求。省公安厅法制总队专门创办了《新冠肺炎疫情防控专刊》，设置了办案数据、典型案例、办案提示、执法释疑、政策解读等栏目，指导全省公安机关依法履行职责、把握宽严相济的执法尺度，着力在法治轨道上统筹推进疫情防控和复工复产工作。

2020年2月6日19时许，张家口市桥西区某社区疫情防控人员康某在执行防控任务时，发现在街上行走的崇某未佩戴口罩，便提醒其佩戴口罩。崇某因此心生不满，

神原则，建议予以废止……2020年8月31日至9月6日，省公安厅组织对由省公安厅实施的现行有效的6部地方性法规、8部省政府规章、7部省政府规范性文件和14部省公安厅规范性文件进行了梳理、审核、确认，保障了民法典在我省正确有效实施。

围绕公安法律法规和规范性文件体系建设，省公安厅不断促进公安地方立法，修改完善了《河北省公安机关警务辅助人员管理条例（草案）》，将提交省政府研究，同时将《河北省非机动车管理条例》申报为2021年省政府、省人大一类立法项目。

### ◆强化法治保障 有效服务实战

破获刑事案件、抓获犯罪嫌疑人同比分别上升15.1%、12.9%，八类严重暴力犯罪案件同比下降15.6%……自2020年4月至年底，省公安厅部署开展了近年来组织规模最大、参与警种最多、涵盖领域最广的“亮剑2020”打击整治专项行动。打击突出违法犯罪，法律政策先行。省公安厅法制总队连续编发了《“亮剑2020”法律服务保障专刊》，进行针对性指导，特别深入参与扫黑除恶专项斗争，对全国“扫黑办”督办的涉黑案等进行了办案指导。

《河北省禁止赌博条例》于1992年10月30日正式实施，由于其主要内容已被治安管理处罚法相关规定涵盖，且罚则条款与治安管理处罚法有关规定相抵触，超出了治安管理处罚法规定的处罚幅度，不利于在打击赌博违法行为的同时保护公民合法权益，不符合民法典精

## 张家口警方圆满完成「相约北京」系列冬季体育赛事雪上项目测试活动安保工作

河北法制报讯（田春雷）“相约北京”系列冬季体育赛事张家口赛区测试活动于2月16日至26日举行。张家口市公安局严格落实测试活动安保主场、主体、主责，按照安保工作既定部署和疫情防控各项工作要求，圆满完成了赛区测试活动安保任务。

据介绍，从2月14日起，全部安保力量便集结就位，投入勤务工作。安保工作按照分区、分级、分流线、全流程、全链条、闭环式管理原则，努力把疫情防控政策全面融入安保工作各层面、各环节、各岗位，同时按照“应测尽测、能测尽测”的原则，共完成安保测试项目9类60项，均达到了测试活动的预期效果。

此次测试活动中，张家口共投入安保力量733人，安保队伍业务能力水平得到明显提升。



2月27日，沧州市公安交警支队开展校车安全专项检查，组织民警对辖区校车的车辆状况、逃生设施、安全性能等方面进行集中排查，消除各类校车安全隐患，确保学生新学期乘车安全。图为沧县交警正在对校车安全设施逐一查验。孔大龙 李树帅 摄

## 杨敬锋：为荣誉而战，守一方平安

□ 秦公轩

他是一名中共党员，也是一名基层公安派出所所长，24年来始终奋斗在公安工作的最基层。他带领民警抓治安防范、打击犯罪、服务群众，工作起来废寝忘食，人送外号“拼命三郎”。他带出了一支出色的队伍。2016年，他所在的蓬蓬山派出所被省公安厅荣记集体二等功，被秦皇岛市公安局荣记集体三等功；2019年荣获“2019年度全市优秀基层单位”称号；2020年再次被秦皇岛市公安局荣记集体三等功。

他就是“全国优秀人民警察”杨敬锋。近年间，杨敬锋先后荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功5次。2021年1月，在第一个中国人民警察节到来之际，公安部授予杨敬锋“全国公安系统二级英雄模范”。

### “最重要的是守住警察的荣誉”

曾经有同事问杨敬锋：“所长，你办案时那股子劲儿是从哪儿来的？”杨敬锋郑重地回答：“当警察最重要的是荣誉。咱们要通过自己的努力，为警察这个职业争得荣誉、增光添彩。”杨敬锋所说的荣誉，并非那一面面挂在墙上的锦旗，而是警徽的尊严、警察的使命。

2014年春天，杨敬锋就碰到了一起

和“荣誉”有关的案子。当时，一名青年男子来派出所报案，说他们家一辆价值十三四万元的汽车被盗了。杨敬锋询问案情时，那名男子的父亲也来到派出所，不是催促警察立案，而是建议儿子别报案，说：“报案也破不了，车也找不回来，还不如攒钱再买一辆。”

一听这话，杨敬锋的脸上就像“着了火”一样。人民群众不相信你，咋办？唯一能够挽回荣誉的方法就是破案。杨敬锋立即抽调10名民警成立专案组，以案发地附近公共视频为起点展开调查。“当时，我们凭公共视频沿途追踪犯罪嫌疑人轨迹，一直追踪到102国道附近。”杨敬锋说，后来有很长一段路没有公共视频，跟踪进行不下去了。“通过案情分析，我们断定这是一起技术盗车案，犯罪嫌疑人不损坏车体的情况下，成功盗走车辆，对汽车构造必定十分了解。于是，我们制定了两个调查方向，一个是调查当地喜欢对新车进行改装的年轻人，另一个是案发地周围的汽车修理厂。”

之后的3个月里，杨敬锋带领专案组民警开启“铁人”模式，从北戴河到抚宁，从抚宁到唐山市区，24小时不眠不休是家常便饭。“辖区发生这样的案子，一传十，十传百，如果警察破不了案，群众肯定不满意，不会再信你了。”杨敬锋说，“我们铆足了劲儿破案，既是为了群

众的利益，也是为了警察的荣誉。”

最终，专案组民警锁定了3名犯罪嫌疑人，均为20多岁的年轻男子，其中一人是案发地附近一家汽车修理厂的员工。抓捕行动很顺利，先是在抚宁抓获两名嫌疑人，之后在唐山市某医院将主要犯罪嫌疑人王某抓获。杨敬锋至今还记得那一刻：“看见王某的瞬间，我就把他认出来了，他的照片一直挂在专案组的黑板上，那阵子我做梦梦见的都是他！”

来派出所领回被盗车时，报警人的父亲握着民警的手，连声表示感谢，还送上了一面鲜艳的锦旗。

### 不放过任何蛛丝马迹

2021年1月25日，民警在执行新冠肺炎疫情防控任务时，发现辖区高家店村一大院内有一名男子，自称东北人，但没有居民身份证，也说不出自己的身份信息，神色非常可疑。民警将该人传唤至派出所后，杨敬锋依法对他进行了询

省厅编审：贾永华 66990801  
编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：刘帅 13032890055  
章彤华 15131450199

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbfzbgazk@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)

责编：章彤华